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Niederschrift 
 

über die Sitzung des Ausschusses für Umwelt, Klima und Energie der Gemeinde 
Ostseebad Laboe (LABOE/UKE/02/2023) vom 17.05.2023 

 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr Michael Meggle  

Bürgermeister/in 
Herr Heiko Voß  

Mitglieder 
Frau Claudia Bern  
Herr Helge Cornehl  
Frau Margret Diekötter  
Herr Wolfgang Jahn  
Frau Annette Kleinfeld  
Herr Frank Kroglowski Vertretung für Herrn Jörg Erdmann 
Frau Katrin Opp-Löck  
Herr Dr. Bernd Schmidt  
Frau Beke Schöneich-Beyer Vertretung für Frau Maike Hegewald (ab 

T'OP 4 anwesend) 
Herr Karsten Steinbach  

von der Verwaltung 
Frau Anke Block  

Sachkundige/r 
Herr Ralf Diez zu TOP 9 
Frau Sabine Franke, Landschaftsarchitektin zu TOP 8 

Gäste 
Frau Maren Biewald Gemeindevertreterin 

Protokollführer/in 
Frau Michaela Büll Amt Probstei 
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Herr Jörg Erdmann  
Frau Maike Hegewald  
 
 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 20:40 Uhr 
Ort, Raum: 24235 Ostseebad Laboe, Schulstraße 1, im Gebäude der 

Grundschule (Cafeteria) 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 
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- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Niederschrift der Sitzung des Ausschusses für Umwelt, Kli-

ma und Energie vom 23.03.2023 und Bekanntgabe der in 
nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse 

 

   
 6.   Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden  
   
 7.   Mitteilungen des Bürgermeisters  
   
 8.   Vorstellung und Beschluss über den II. Bauabschnitt im 

Naturerlebnisraum Dünenlandschaft Laboe 
LABOE/BV/689/2023 

   
 9.   Vorstellung eines Trauerortes im Bereich des Koffiehuises  
   
 10.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Der Vorsitzende, Herr Meggle, eröffnet die Sitzung um 19:00 Uhr und begrüßt die Anwesen-
den, darunter auch Bürger*innen. Im Anschluss daran stellt er fest, dass die Einladung zu 
dieser Sitzung form- und fristgerecht erfolgte, und dass der Ausschuss mit 10 Mitgliedern 
beschlussfähig ist. Er teilt mit, dass die Vertretung von Frau Maike Hegewald, Frau Beke 
Schöneich-Beyer, etwas später erwartet wird.    
 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
 Es erfolgen keine Änderungen oder Ergänzungen der Tagesordnung. 
 
 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Der Vorsitzende, Herr Meggle, lässt über den Ausschluss der Öffentlichkeit der in nichtöffent-
licher Sitzung zu beratenden Tagesordnungspunkte abstimmen. 
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Beschluss: 
Die in der Tagesordnung im nichtöffentlichen Teil genannten Tagesordnungspunkte werden 
unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt.   
 
 

Stimmberechtigte: 10  

Ja-Stimmen: 10 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
Herr Schlapkohl aus der Stoschstraße teilt mit, dass sich die Krähen in diesem Bereich stark 
vermehrt haben. Es handelt sich inzwischen um eine Krähenplage, so dass Handlungsbedarf 
bestehe. 
 
Der Bürgermeister weist darauf hin, dass die Hürde für Vergrämungsmaßnamen sehr hoch 
ist, zuständig ist das Landesamt LLUR.  
 
Um 19.04 Uhr begrüßt der Vorsitzende Frau Beke Schöneich-Beyer, die als Vertretung für 
Frau Maike Hegewald anwesend ist. 
 
Der Bürgermeister teilt weiterhin mit, dass die Fachbehörde zu dieser Thematik vor Ort war, 
dass entsprechende Protokoll bleibt abzuwarten.  
 
 
 
TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung des Ausschusses für Umwelt, Klima und 

Energie vom 23.03.2023 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher 
Sitzung gefassten Beschlüsse 

 
Die Niederschrift lag verspätet vor, daher auf die Tagesordnung der nächsten Sitzung. 
 
Der Vorsitzende, Herr Meggle, teilt mit, dass keine Beschlüsse in nicht-öffentlicher Sitzung 
gefasst wurden. 
 
 
 
TO-Punkt  6: Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden 
 
Der Vorsitzende, Herr Meggle, bedankt sich für die Legislaturperiode.  
 
Der Vorsitzende hat keine weiteren Mitteilungen. 
 
 
 
TO-Punkt  7: Mitteilungen des Bürgermeisters 
 
Der Bürgermeister, Herr Voß, begrüßt alle zur Kommunalwahl gewählten Gemeindevertre-
ter*innen und spricht seinen Glückwunsch aus.  
 
Der Bürgermeister weißt im Rahmen des Entwicklungskonzeptes „Neugestaltung der 
Strandpromenade“ auf den Hochwasserschutz hin. Seitens des LKN SH wird ein Hochwas-
serschutzkonzept empfohlen, um erforderliche bauliche Maßnahmen zu definieren, welche 
die Förderung von Promenaden oder anderen Projekten beeinflussen. Kommt es zu einer 



Sitzung des Ausschusses für Umwelt, Klima und Energie der Gemeinde Ostseebad Laboe vom 17.05.2023Seite 4 von 6 

Maßnahmenplanung im Hochwasserschutz, werden auch Planungskosten des Konzeptes 
berücksichtigt. 
 
Der Bürgermeister weißt auf das am 21.05.2023 bundesweit beginnende „Stadtradeln“ hin 
und bittet um Teilnahme. 
  
Herr Dr. Schmidt fragt zum Thema Hochwasserschutz an, ob auch die Buhne Berücksichti-
gung findet. Der Bürgermeister hält eine Kombination für möglich, da die Vorhaben unter-
schiedliche Zeithorizonte haben, muss abgewogen werden, ob die Buhne beantragt werden 
sollte. 
 
 
 
 
TO-Punkt  8: Vorstellung und Beschluss über den II. Bauabschnitt im Naturer-

lebnisraum Dünenlandschaft Laboe 
Vorlage: LABOE/BV/689/2023 

 
Der Vorsitzende, Herr Meggle, begrüßt Frau Franke vom Planungsbüro Franke´s Landschaf-
ten und Objekte. 
Einleitend erklärt der Bürgermeister, Herr Voß, den Hintergrund des Beschlussvorschlages 
und weist auf den Fördertermin 30.09.2023 hin. 
Frau Franke gibt zunächst einen Rückblick und stellt anhand einer digitalen Präsentation den 
geplanten II. Bauabschnitt für den NER dar. Hier sind neben landschaftspflegerischen Maß-
nahmen auch Wegeführungen und barrierearme Aussichtsplattformen geplant.   
Der Vorsitzende bedankt sich bei Frau Franke und bittet den Ausschuss Fragen zu stellen. 
Anschließend findet eine Beratung statt.    
 
Im Namen der SPD Fraktion beantragt Herr Dr. Schmidt folgenden Beschluss zu fassen: 
 
 
Beschluss: 
 
Das vorliegende NER Gesamtkonzept wird auf die Tagesordnung der nächsten UKE Sitzung 
genommen um das NER Gesamtkonzept zu diskutieren und möglichst zu verabschieden. 
 

Stimmberechtigte: 11  

Ja-Stimmen: 5 Nein-Stimmen: 4 Enthaltungen: 2 Befangen: 0 

 
Damit ist der Antrag angenommen. 
 
 
Anschließend wird der Beschlussvorschlag über den II. Bauabschnitt entsprechend be-
schlossen: 
 
Beschluss: 
 
Der Ausschuss für Umwelt, Klima und Energie empfiehlt der Gemeindevertretung folgenden 
Beschluss zu fassen: 
 
Bei einer Förderzusage in Höhe von mindestens € 260.000,00 des Landes Schleswig-
Holstein wird der 2. Bauabschnitt im NER Laboe mit einem Gesamtkostenvolumen in Höhe 
von ca. € 380.000,00 vollumfänglich, wie in der Kostenaufstellung und dem Übersichtsplan 
des Planungsbüros Franke´s Landschaften und Objekte angegeben, umgesetzt. 
Sollte die Gemeinde Ostseebad Laboe keine Förderung über mindestens € 260.000,00 er-
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halten, werden im Jahre 2023 im 2. Bauabschnitt die landschaftspflegerischen Maßnahmen 
durchgeführt. Hierfür soll ein entsprechender Förderantrag beim Land Schleswig-Holstein 
gestellt werden. 
 

Stimmberechtigte: 11  

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
 
 
 
 
TO-Punkt  9: Vorstellung eines Trauerortes im Bereich des Koffiehuises 
 
Der Vorsitzende, Herr Meggle, begrüßt Herrn Diez. 
Der Bürgermeister, Herr Voß, weist darauf hin, dass Herr Diez die Idee „Trauerbrücke“ be-
reits zu Beginn der ersten Planungen zum NER eingebracht hat. Es handelt sich um ein ei-
genes Projekt von Herrn Diez. 
Herr Diez bedankt sich für die Einladung und stellt sich (Pastor im Ruhestand) und sein Pro-
jekt der Trauerbrücke als öffentlicher Trauerort vor. Als passenden Ort für die Trauerbrücke, 
schlägt Herr Diez den Wanderweg oberhalb des NER mit Aussicht auf die Förde vor. 
Es findet eine Beratung statt. Der Bürgermeister fasst zusammen und schlägt folgenden Be-
schlusstext vor:  
 
 
Beschluss: 
 
Der Ausschuss für Umwelt, Klima und Energie nimmt das Projekt „Trauerort im Bereich des 
Koffiehuises“ zustimmend zur Kenntnis. Weitere Anforderungen und Detailfragen werden im 
Rahmen des Gesamtkonzeptes des NER beraten. Die Gemeinde unterstützt den Initiator in 
Hinblick auf eine etwaige Antragstellung bei der Aktiv-Region. Das Betreibermodell ist der 
Gemeinde gegenüber zu erläutern bzw. vorzustellen. 
 
 

Stimmberechtigte: 11  

Ja-Stimmen: 6 Nein-Stimmen: 4 Enthaltungen: 1 Befangen: 0 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
TO-Punkt  10: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Frau Kleinfeldt bittet darum, dass bei erforderlicher Schildererneuerung „Frag den Opa“ auf 
der Promenade, unterschiedliche Geschlechter wie z.B. „Frag die Oma“ verwendet werden. 
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Der Vorsitzende, Herr Meggle, schließt um 20:38 Uhr die öffentliche Sitzung. 
 
 
 
 
 

gez. gez. gesehen: 
  gez. 

Michael Meggle Michaela Büll Sönke Körber 
- Ausschussvorsitzender - - Protokollführerin - - Amtsdirektor - 

  
   
          gesehen: 
             gez. 

Heiko Voß 
       - Bürgermeister - 
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